

| 头条 |

不交物业费纳入失信名单须慎行

■苑广阔

于近日提交一审的《广州市物业管理条例(草案)》拟规定,拒不交纳物业费的业主或将录入失信被执行人名单,引起市民热议。对此,南都NDX实验室热点站站队发起了网络调查。结果显示,近七成网友反对拒不交纳物业费就录入失信被执行人名单,有超过八成网友认为要分情况区别对待。

媒体这一调查显示,“不交物业费纳入失信名单”这一规定确实有些“不得人心”。业主向物业公司交纳物业管理费,物业公司为业主提供管理和服务,单纯从双方的权责关系来看,把拒不交纳物业管理费的业主录入失信被执行人名单似乎没有什么问题,但是现实情况远比这样的逻辑关系要复

杂。正如一些网友所说,绝大多数情况下,并非是业主不讲诚信,没有理由地拒绝交纳物业费,而是因为物业公司提供的服务难以达到业主的要求,或者是导致业主的利益受损,在这种情况下,业主只能以拒交物业费来表达自己的不满,同时也倒逼物业公司改善自己的服务。

事实上,如果现实中确实因为物业公司提供的管理和服务难以达到业主的要求,造成部分业主拒交物业费,这属于双方之间的矛盾和纠纷。如果以法规条例的方式一律把拒交物业费的业主纳入失信被执行人名单,对业主进行信用惩戒,这样的做法,自然难以服众。

最近几年,随着社会信用体系建设的提速,很多方面都开始和失信惩戒挂

钩,这是社会文明与进步的体现。但是正如那句被重复了很多遍的话所说的那样,信用不是一个筐,不能什么都“简单粗暴”往里装。信用惩戒不是小事,会给被惩戒人的工作、生活带来一系列的负面影响。所以在使用信用惩戒这一“工具”时,应判断是否适用、确定如何适用,并多征求一下公众的意见。否则,到了法规条例施行的时候,很有可能带来貌似正义,实则不公的后果,与立法的初衷背道而驰。

对于部分业主因为不满意物业公司的服务而拒交物业费的问题,最终还得依靠双方的协商、沟通,甚至对簿公堂,寻求法律判决,而不是简单地对拒交物业费的业主进行信用惩戒。惩戒影响大,能否使用、如何使用还须三思而后行。

| 三言堂 |

网购时代 限塑令也应线上线下全覆盖

■江德斌

据中国青年报报道,同一家超市,人们线下购物时自己带环保袋或为塑料袋付费,线上购物时电商平台却免费提供塑料袋,且打包时毫无节制。外卖时,“打包盒+塑料袋”是标配,部分中小商家所使用的塑料袋质量低下。一个个塑料袋串联起了网购生活,平台却鲜有给用户在使用塑料袋时更环保的选项。

经过多年的推广后,“限塑令”在线下大型商超已经全面落实,消费者购物时需要购买塑料袋,很多人也养成了自带环保袋、购物袋的习惯。然而,由于“限塑令”并未涉及到线上交易,导致无法实现全覆盖监管,电商平台都在免费提供塑料袋,甚至为了保护快递商品需

求,出现“袋中袋”的现象。在电商购物愈发流行的当下,“限塑令”的缺漏也愈发凸显。

从媒体调查的情况看,目前在市场竞争的压力下,电商平台和商家普遍采取包邮制,在满足一定金额后,不向用户收快递费,而包装费包含在快递费里,自然也就不会为塑料袋额外付费了。在网购时,用户也没有少用或替代塑料袋的选项,只能被动接受塑料袋的数量。

至于外卖行业,虽然收取价值不等的包装费和配送费,但也没有详细标出塑料袋的费用。可见,塑料袋在网购时进入隐藏成本,虽然最终还是要用户埋单,但违背了明码标价的原则,也不利于环保。

由此可见,相比线下商超对塑料袋

的明码标价,线上平台和商家都未认真对待减少使用塑料袋的问题,没有对塑料袋、塑料包装的使用采取限制措施,完全是商家、拣货员、打包员自己决定,根据商品的种类和多少来使用塑料袋,只考虑运输途中结实安全,并没有考虑过环保。

11年前,“限塑令”刚推出时,外卖和生鲜电商还未如此发达。如今,网购、外卖已经成为人们的日常生活习惯,电商平台亟待寻求“限塑令”下新的解决方案。基于环保的立场出发,有关部门也需要考虑对线上塑料袋的使用予以限制,应尽快修订“限塑令”,将线上购物纳入进来,以扩大“限塑令”的覆盖面,实现线上线下全面融合,共同执行“限塑令”,为环保减负。

| 今日快评 |

官方公示变隐私泄露 隐私保护意识要跟上

■何勇

近日,有网友反映称,江西赣州市南康区人民政府官网的一些公示中存在泄露公民个人隐私信息现象。多个廉租房申请名单和公共租赁住房申请名单,将相关人员的姓名、身份证号及手机号码均进行了完整公示。南康区城市住房保障管理中心工作人员表示,全部公示是为了信息的完整度,更好地接受监督。

(12月24日澎湃新闻)

2017年底媒体就曾曝光过官方公示成泄露隐私现象,国务院办公厅在印发的《2018年政务公开工作要点》中也明确指出,“要依法保护好个人隐私,除惩戒公示、强制性信息披露外,对于其他涉及个人隐私的政府信息,公开时要去标识化处理,选择恰当的方式和范围。”但两年过去,竟然还有很多政府部门在信息公开中泄露居民隐私信息。正如一些政府部门工作人员所言,这种行为是“一贯做法”,不觉得有损居民合法权益,完全看不到潜在的风险后果,足见其隐私保护意识严重缺失。

在全社会保护个人隐私信息意识不断提高的移动互联网时代,切实保护好居民个人隐私信息,公共部门不该拖后腿。

年夜饭一桌难求 唤醒传统文化基因

■杨朝清

近日,记者走访福建泉州市区多家酒店了解到,今年的年夜饭预订情况依旧火爆,多家酒店的包厢几乎被预订,部分酒店连大厅都已订满。市民陈小姐原以为提前一个多月预订就很宽松,打了一通电话才发现预定年夜饭比自己想象中要难得多。

(12月24日《泉州晚报》)

准备张罗一大桌子丰盛的年夜饭往往劳心劳力,有的人享受这种“痛并快乐”的过程,有的人却想着给自己“松绑”。到饭馆预订年夜饭也好,订购半成品、网上预约厨师上门帮厨也罢,让年夜饭变得更加轻松,成为一些消费者的理性选择。说到底,年夜饭的美好不仅关乎美食,更关乎人们的精神诉求和情感需要。

年夜饭“一桌难求”的背后,既有“美食不可辜负”的因素,也有阖家团圆的传统文化基因。“和合”的精神内核,依然在流动时代影响着许多中国人。

| 新华时评 |

谎报瞒报事故,法纪不容!

■辛识平

初报1人遇难1人受伤,再报7人遇难13人受伤,实际伤亡数字却是13人遇难13人受伤——在湖南浏阳市碧溪烟花制造有限公司发生的爆炸事故处置过程中,企业负责人伙同少数公职人员谎报、瞒报事故信息,甚至做出转移藏匿遇难人员遗体的恶劣行径,社会影响极坏。

据23日晚公布的初步调查结果,已有10名涉案嫌疑人被采取刑事强制措施,4人被采取留置措施,另有3名干部被先期免职。湖南省纪委监委、公安厅成立的专案组,仍在深入调查这起事故及谎报、瞒报行为。依法依纪查处涉案人员,对相关责任人员严肃追责问责,是对遇难者及其家属的告慰,也是

对法纪尊严的捍卫。

这起谎报瞒报事件暴露出的安全监管责任不落实、监督失灵、少数干部法纪观念淡薄等问题值得我们深刻反思。

在灾难事故处置中,准确的伤亡数字和人员信息,不仅牵动社会敏感神经,而且对及时、有效、科学地救援非常重要。正因为如此,《生产安全事故报告和调查处理条例》对事故定级、报告、调查、处理、追责均有详细规定。在这起谎报瞒报事件中,事发企业负责人伙同少数公职人员,不惜铤而走险,转移藏匿遇难人员遗体,企图瞒天过海,无非是想将“大事化小、小事化了”,以此逃避处罚和追责。

在信息传播如此便捷迅速的网络时代,竟然还有人敢报瞒报事故伤亡数字,其目无法纪、肆无忌惮令人震惊。

究其原因,在于一些企业一味追逐私利,无视国家法律法规和安全生产管理制度;在于少数公职人员对法纪、对百姓、对生命缺乏敬畏,只想着头上的“乌纱帽”,却置党纪国法于不顾,置百姓生命财产于不顾,置党和政府的公信力于不顾,在大是大非和群众利益面前不讲党性原则,导致严重后果。

谎报瞒报性质恶劣,教训十分深刻。要深刻反思事故暴露出的深层次问题,认真吸取教训,全面开展安全生产集中整治,认真排查和清除各类安全隐患,引导企业牢牢绷紧安全生产这根弦。应以此为案例警示教育党员干部树立正确的安全观、责任观和政绩观,压实工作责任,在落“细”抓“实”上狠下功夫,改进完善灾难事故处置核查制度,杜绝类似事件再次发生。